



# 投资中国 赢在厦门

——第二十三届投洽会融媒体特刊——

作为中国国际投资贸易洽谈会重要开场活动之一，昨日，第二十二届世界商业领袖圆桌会议在厦门国际会展中心隆重举行。在国际经济下行压力下，在国内国际双循环新发展格局背景下，以科技为引领的海洋新兴产业正成为中国经济发展的新动能。与会嘉宾以“共促共享海洋产业发展新动能”为主题，商讨关于海洋产业的相关机遇，厦门海洋产业发展优势被看好。

记者 高金环



世界商业领袖圆桌会议昨天举行。

## 海洋新兴产业 发展态势良好

专家展望厦门海洋产业，特别看好海洋生物制药前景

### 1 厦门海洋产业发展 科技优势被看好

本届圆桌会议由中国贸促会、中国投洽会组委会、世贸中心协会联合主办，邀请了来自67个国家和地区的嘉宾。

“福建是21世纪海上丝绸之路核心区，厦门是国家海洋经济示范区，‘十三五’海洋经济创新发展示范城市，海洋产业发展条件优越，势头强劲。”福建省贸促会副会长谢续华在主持致辞环节时说，在厦门市委市政府的重视和支持下，厦门一定能够不断激发蓝色新动能，促进海洋产业和投资贸易新发展。

中国贸促会副会长张慎峰视频致辞时说，厦门作为外放型经济高度发展的经济特区和港口城市，坚持高水平扩大开放，积极发展外向型经济和

海洋产业，海洋新兴产业发展态势良好，海洋产业空间布局不断优化，海洋生态文明建设深入推进，高水平开放型经济新体制迈上了一个新台阶。

“在发展海洋新动能方面，厦门有很好的产业基础，科技力量比较强。”中国海洋发展基金会理事长吕滨在接受本报记者专访时说，厦门海洋相关研究所比较多，包括自然资源部第三海洋研究所、福建海洋研究所，以及厦门大学海洋相关学院、集美大学海洋相关专业等，实力均较强。他建议厦门发挥科技引领，先行一步抢占制高点，在高科技融合传统产业发展方面进一步发力，特别是在海洋生物制药方面，前景看好。

### 2 厦门海洋新兴产业 去年增加值1033.40亿元

本次世界商业领袖圆桌会议嘉宾阵容强大，邀请到了海洋产业领域多位颇具影响力的专家学者、知名企业高管，分享赋能海洋产业高质量发展的智慧、实践和成功经验。

“我们公司从2013年成立以来，得到厦门市海洋发展局和厦门市科技局的大力支持，在海洋药物研发创新方面，走原创创新之路，”力品药业(厦门)股份有限公司总经理朱海健说，该企业通过人才引进政策，组建海归创业团队，创建生物医药研发公司，目前有500多名员工，300多人在研发领域，有多款产品在欧美上市，通过和厦门大学、海洋三所合作研发出一些新的药物，其中有一款药物是从海洋真菌里分离出有效化合物，对于抗肿瘤治疗，特别是治疗乳腺癌有非常好的疗效，产品已经完成前期研发。此外，通过海洋三所海洋基因数据库来帮助筛选精神、神经领域以及心血管方面的一些有效药物，此外还推动产学研的融合，推动成果转化及产业化，希望通过力品聚集更多对海洋药物研发感兴趣的企业入驻厦门，产生集聚效应，进一步推动厦门海洋生物产业的发展。

记者了解到，厦门海洋战略新兴产业集聚、创新发展成效良好，区域辐射带动明显，海洋产业链逐渐成熟，形成了以市场为主导、企业为核心、高校科研院所为支撑、政府为推动、产业链为载体的“政产学研用”相结合的海洋科技创新示范体系，海洋高新技术产业成为高质量发展的重要引擎。

数据显示，2022年厦门市海洋新兴产业实现增加值1033.40亿元，同比增长23.0%。厦门拥有10家涉海上市企业和26家省市海洋龙头企业，建成国际最大的深海生物基因库、全国最大的海洋药源生物种质资源库。到2025年厦门海洋生产总值占全市GDP比重将达到30%以上，到2035年海洋经济生产总值占比将达到35%以上。

### 数智出海SaaS产品上线 助力厦门企业走出去

本报讯(文/图 记者 高金环)昨日下午，作为第二十三届中国国际投资贸易洽谈会活动之一，“数智零门槛应用论坛”在厦门国际会展中心举行。论坛上，中国国际投资促进会数字服务应用专委会(简称“专委会”)重磅发布数智出海SaaS综合服务平台。

数智出海SaaS综合服务平台由专委会委托连连国际牵头承建，致力于解决地方跨境贸易发展中存在的区域发展限制、服务配套设施不完善、信息盲区及信息孤岛、跨境收益外流等核心问题，构筑跨境贸易综合服务生态圈，成为推动中国贸易高质量发展的“好助手”。

中国国际投资促进会副会长周晓燕表示，自今年3月，专委会就全面启动“数智出海”项目，将借助平台的聚合力量，助推数字经济系统综合应用的迭代开发和全面贯通，带动贸易企业下好数智化升级之“棋”。

数字服务应用专委会秘书长、连连国际联席CEO吕蔚嫒介绍，该平台可通过技术能力，打通跨境贸易核心服务链路，实现跨境贸易“物流、商流、信息流、资金流”四流互通。“厦门跨境电商产业在全国所有城市中是比较靠前的，所以早在两年前厦门就有团队服务跨境客户，为他们提供相应的出海服务。”

吕蔚嫒说，接下来，会和厦门市商务局探讨和研究如何将“数智出海”项目与厦门发展环境结合并落地系列动作，助力厦门跨境企业快速、合规、高效出海，拓展全球业务。

■数智出海SaaS综合服务平台发布。

